

N海都记者 俞志村 文/图

美丽的泉州张坂镇像一颗明珠镶嵌在泉州湾上，到处都是一片欣欣向荣的景象。几天前，海都记者一行来到台商区张坂镇。

在窗明几净的办公室，张坂镇党委书记李红红向记者介绍，中共张坂镇第十三次党代会以来的五年，是开拓奋进、锐意进取的五年，是抢抓机遇、迎难而上的五年，是砥砺前行、硕果累累的五年。全镇呈现出基层党组织建设全面加强、综合竞争力持续增强、社会和谐度明显提升、人民幸福感显著提高的喜人态势。



张坂镇月亮湾风光

# 泉州湾边张坂镇 而今迈步从头越

——专访台商区张坂镇党委书记李红红



张坂镇党委书记李红红在会议上作报告



泉州张坂镇党委、镇政府班子成员

## 辉煌的五年

## 打造两岸融合主阵地、建设泉州城市副中心

“打造两岸融合主阵地、建设泉州城市副中心”是该镇今后五年的任务，李红红书记展望未来时充满信心地说。

李红红书记说，今后五年，面对新要求，台商区党工委、管委会提出了“打造两岸融合主阵地、建设泉州城市副中心”的发展目标，张坂如何作为，才能融入新区发展？从自身现状看，基础性优势扎实，张坂理应有为。

目前，一大批高端装备制造、生物医药、新材料、海洋经济产业等产业集群落户张坂。同时，张坂镇既有木雕艺术等传统文化底蕴优势，也有丰富的“山”“水”“海”等优质的自然生态资源优势，更有众多海内外乡贤关心支持，这些都为我们加快发展奠定了坚实基础。从基层基础看，内源性动力充足，张坂必有作为。

近年来，张坂镇基层党组织战斗力进一步增强，广大党员干部的执行力、创新力明显提高，全镇人民谋发展、促跨越的愿望日益强烈。全镇上下一定要以更加鲜明的导向、更加强烈的忧患意识、更加突出的争先精神，因势而动、顺势而为、乘势而上，奋力推动张坂在新时代实现新发展。未来

五年全镇工作的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记考察福建时的重要讲话精神，全面做好“六稳”工作，落实“六保”任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持党的全面领导，扎实开展党史学习教育，以高质量发展为主题，以增进民生福祉、实施乡村振兴战略为抓手，奋力打造高质量滨海生态工贸旅游强镇。

“十四五”期间，张坂镇经济和社会发展的主要预期目标是：财税总收入年增长8%，工业增加值增长7.2%，第三产业增加值增长9.0%，固定资产投资增长7.5%，社会消费品零售总额增长8.5%。农民居住条件进一步改善，医疗保障水平明显提高。加快发展教育，促进教育均衡发展。进一步完善基础设施。保障群众生活便利，丰富群众精神文化生活。社会事业协调发展。深入推进法治社会建设，统筹发展文化体育事业，提高医疗保险、社会养老保险参保率。开展民政、扶贫、社会救济工作。

李红红回忆说，过去五年，是基层治理水平明显提升的五年。正因为如此，疫情防控取得重大胜利，这是与领导班子和干部队伍持续强化、意识形态和理论武装紧抓不放以及基层党组织建设全面提升和廉政建设密不可分密切相关的。

李红红细细分析说，五年来，该镇始终坚持党要管党、从严治党，党的执政能力建设和先进性建设不断加强。防控疫情期间，在台商区党工委、管委会的坚强领导下，张坂镇党委与全镇人民万众一心、众志成城，全面落实各项疫情防控举措，做到了“零确诊、零感染、零疑似”，疫情防控取得阶段性重要成效。

领导班子和干部队伍建设持续强化。张坂镇党委全面落实从严治党主体责任，领导班子带头学习党的十九大精神和上级各项决策部署，带头讲团结、顾大局，班子成员团结协作，冲在一线、干在实处，带头联系重点村、领办重点项目，协调解决重点问题，党委龙头作用有效发挥。坚持“一线大练兵”，选派优秀年轻干部到疫情防控、脱贫攻坚、项目征迁等重点岗位上培养锻炼。承接区

干部工作实绩考核试点工作，加强干部队伍日常考核，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的工作作风，提振干部干事创业热情，镇党委工作绩效考评连续4年位居全区第一。

意识形态和理论武装紧抓不放。严格落实意识形态工作责任制，成立镇意识形态工作领导小组，组建舆情专班，定期开展意识形态分析研判。深入贯彻《中国共产党宣传工作条例》，教育引导基层党员干部坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，相关经验做法获得泉州市委、台商区党工委的高度肯定，在泉州市专题会议上作典型发言。

基层党组织建设全面提升。我们把党的建设作为驱动引擎，树立大抓基层的鲜明导向，实施党建项目化运作，通过“抓两头带中间”，分领域统筹推进基层党建工作提级增效，受到福建省副省长、泉州市委书记康涛批示肯定。强化非公党建红色引领。创新“党建+人才+产业发展”工作模式，实现规模以上企业党组织覆盖率达100%。

党风廉政建设常抓不懈。严格落实中央八项规定，常态化整治“四风”问题，“三公”经费同比下降46%。强化干部廉政教育与日常监管，坚持抓早抓小。

李红红介绍，过去五年，是经济建设取得长足进步的五年。这五年是脱贫攻坚取得全面胜利的五年。全镇党员干部和百姓心往一处使，力往一起用，在经济领域干出了一番成绩。

据悉，五年来，全镇经济指标显著提升，各项经济指标都位居全区前列，其中财政税收由2016年的2.8亿元增长至2020年的5.04亿元，同比增长80%，其间2018年财政税收一度高达6.32亿元，占全区36%；规模以上工业增加值由12.9亿元增长至83.54亿元，增长547.59%；实际利用外资由1.34亿元增长至2.66亿元，增长95.81%；全社会用电量由62618万千瓦时增长至101727万千瓦时，增长62.45%；全镇经济总量进一步壮大。据悉，过去五年，是脱贫攻坚战取得全面胜利的五年。五年来该镇始终坚持把脱贫攻坚工作作为统揽经济社会发展的重大政治任务和第一民生工程，采取“支持创业、

扩大产业规模、帮助拓展产业销售”等模式，将扶持贫困户的资金变“输血”为“造血”，建立长效稳固的脱贫机制。过去五年，也是生态及人居环境明显改善的五年。五年来，该镇始终坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，投入资金2000余万元，扎实推进污染防治、“两违”整治、市容环境卫生治理和城市垃圾分类等工作。获得泉州市、台商区领导的充分肯定。

李红红说，过去五年，是社会事业水平稳步提升的五年。五年来，我们始终坚持把改善民生作为最大的政绩，将有限的财力优先向教育、劳动就业、文化体育、医疗卫生和基础设施建设等领域倾斜。

据悉，过去五年，是风险化解能力不断增强的五年。五年来，该镇始终坚持安全稳定发展理念，统筹推进国家安全、平安建设、信访维稳、矛盾纠纷调处、禁毒全民战争、反邪教、社会治理安重点区域整治、特殊人群管理、安全生产与应急管理等工作，探索创新安全风险防控体系，有效防范和化解各类风险1102项，平安张坂根基进一步夯实。